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เรียน  บรรณาธิการขาวหนา 1/สังคม / การเมือง     รวม 5 หนา 
 

ผลสํารวจเรื่อง  
พุทธศาสนิกชนกับวันสําคัญทางพุทธศาสนาเดือน 8 

 

ชาวพุทธ 78.5% อยากออกมาทําบุญ เขาวัดมากขึ้นยามบานเมืองสงบสุข  สวนนักด่ืมเกือบ 1 ใน 2 ต้ังใจจะ
งดเหลาเขาพรรษา ชี้ผิดศีลขอ 5 ด่ืมสุรา ยาเสพติด สรางปญหาใหสังคมมากท่ีสุด และกวา 80% อยากให 
คสช. ทําบุญประเทศเพ่ือเปนสิริมงคลในการปฏิรูปสรางความปรองดอง 
 

เนื่องในวันท่ี 11 และวันท่ี 12 กรกฎาคมท่ีจะถึงนี้ เปนวันอาสาฬหบูชา และวันเขาพรรษา ศูนยวิจัยมหาวิทยาลัย
กรุงเทพ (กรุงเทพโพลล) จึงไดดําเนินการสํารวจความคิดเห็นของประชาชนในพื้นท่ีกรุงเทพมหานคร เร่ือง 
“พุทธศาสนิกชนกับวันสําคญัทางพุทธศาสนาเดือน 8” ไดกลุมตัวอยางท้ังส้ินจํานวน 1,187 คน พบวา ชาวพุทธรอยละ 
86.8 เห็นวา บรรยากาศการออกมาทําบุญ เขาวัด ในวันอาสาฬหบูชาและวันเขาพรรษา ในปนี้ จะไมนอยกวาปท่ีผานมา 
ในจํานวนนี้รอยละ 45.9 บอกวาออกมาพอๆกับปท่ีผานมา และรอยละ 40.9 บอกวาออกมามากกวาปท่ีผานมา มีเพียงรอย
ละ 13.2 ท่ีเห็นวาจะออกมาทําบุญนอยกวาปท่ีผานมา 
 

เม่ือถามวาความสงบสุขทางสังคมและการเมืองในชวงนี้ ทําใหอยากออกมาทําบุญ เขาวัดมากขึน้กวาชวงกอน
หนาใชหรือไม รอยละ 78.5 บอกวา “ใช” ขณะท่ีรอยละ 21.5 บอกวา “ไมใช” โดยส่ิงท่ีตั้งใจจะทํามากท่ีสุดในชวงวัน
สําคัญทางศาสนาท่ีจะถึงนี้คอื ตื่นเชา ทําบุญตักบาตร (รอยละ 74.1) รองลงมาคือ ถวายเทียนพรรษา ผาอาบน้ําฝน (รอย
ละ 30.7) และเขาวัด ฟงเทศน ฟงธรรม (รอยละ 27.7) 

 

นอกจากนี้เม่ือถามวาศีล 5 ขอใดท่ีคิดวาจะปฏิบัติไมไดมากท่ีสุดในชวงเขาพรรษาน้ี รอยละ 33.6 บอกวาเปน 
ขอ 5 ไมดื่มสุรา เคร่ืองดองของเมาท้ังหลาย อันเปนเหตุใหขาดสต ิรองลงมารอยละ 32.1 บอกวาเปนขอ 4 ไมพูดเท็จ ไม
พูดโกหก ไมพูดสอเสียดหรือใหรายผูอ่ืน และรอยละ 26.9 บอกวาเปนขอ 1 ไมฆาสัตวตัดชีวติ ไมเบียดเบียนผูอ่ืน  

 

 สวนความเห็นตอการประพฤติผิดศีล 5 ในขอใดท่ีจะสรางปญหาใหสังคมมากท่ีสุด รอยละ 48.1 เห็นวาเปนขอ 
5 ไมดื่มสุรา เคร่ืองดองของเมาท้ังหลาย อันเปนเหตุใหขาดสติ รองลงมารอยละ 20.2 เห็นวาเปนขอ 2 ไมลักทรัพย ไม
ขโมยทรัพยสินของผูอ่ืน และรอยละ 16.9 เห็นวาเปนขอ 3 ไมประพฤตผิิดในกาม ไมผิดลูกเขาเมียใคร 
 

ดานความตัง้ใจจะงดเหลาในชวงเขาพรรษาพบวารอยละ 54.8 ตั้งใจจะไมงด ขณะท่ีรอยละ 45.2 ต้ังใจจะงด 
โดยในจํานวนนี้รอยละ 26.9 จะงดตลอด 3 เดือน ขณะท่ีรอยละ 18.3 จะงดแตอาจไมครบ 3 เดือน ซ่ึงวัตถุประสงคหลัก
ท่ีตั้งใจงดเหลาในชวงเขาพรรษาปนีค้ือ อยากใหสุขภาพกาย และสุขภาพจิตดีขึน้ (รอยละ 39.7) รองลงมาคือ เพื่อทําให
ดื่มนอยลง (รอยละ 16.7) และอยากทําบุญดวยวิธีนี้ (รอยละ 12.0) 
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สุดทายเม่ือถามวา “ทานอยากให คสช. จัดกิจกรรมทําบุญประเทศเพื่อความเปนสิริมงคลในการสรางความ
ปรองดองและปฏิรูปประเทศหรือไม” รอยละ 80.1 อยากใหมีการจัด ขณะท่ีรอยละ 19.9 เห็นวายังไมจําเปนในตอนนี ้
 

รายละเอียดดังตอไปนี ้
 
1. บรรยากาศการออกมาทําบุญ เขาวัด ในวันอาสาฬหบูชาและวันเขาพรรษา ในปนี้จะเปนอยางไรเมื่อเทียบกับปท่ีผานมา 
 

ออกมาไมนอยกวาปท่ีผานมา 
 ในจํานวนนี้จะ ออกมามากกวาปที่ผานมา  รอยละ 40.9 
   ออกมาพอๆกับปที่ผานมา  รอยละ 45.9

รอยละ 86.8 

ออกมานอยกวาปท่ีผานมา รอยละ 13.2 
 
2. ความสงบสุขทางสังคมและการเมืองในชวงนี้ ทําใหอยากออกมาทําบุญ เขาวัดมากขึ้นกวาชวงกอนหนาใชหรือไม 
  

ใช รอยละ 78.5 
ไมใช รอยละ 21.5 

 
3. ส่ิงท่ีตัง้ใจจะทําในชวงวันสําคัญทางศาสนาท่ีจะถึงนี ้
   (เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
 

ตื่นเชา ทําบุญตักบาตร รอยละ 74.1
ถวายเทียนพรรษา ผาอาบน้ําฝน รอยละ 30.7
เขาวัด ฟงเทศน ฟงธรรม รอยละ 27.7
งดเวนอบายมุข รอยละ 25.8
ปลอยนกปลอยปลา      รอยละ 24.0
ถวายจตุปจจยัไทยธรรม รอยละ 22.6
รักษาศีลเจริญภาวนา      รอยละ 17.8

 
4. ศีล 5 ขอใดท่ีคิดวาจะปฏบัิติไมไดมากท่ีสุดในชวงเขาพรรษาน้ี 
   

ขอ 1 ไมฆาสัตวตัดชีวิต ไมเบียดเบียนผูอ่ืน รอยละ 26.9 
ขอ 2 ไมลักทรัพย ไมขโมยทรัพยสินของผูอ่ืน รอยละ 3.8 
ขอ 3 ไมประพฤติผิดในกาม ไมผิดลูกเขาเมียใคร รอยละ 3.6 
ขอ 4 ไมพูดเท็จ ไมพูดโกหก ไมพูดสอเสียดหรือใหรายผูอ่ืน รอยละ 32.1 
ขอ 5 ไมดื่มสุรา เคร่ืองดองของเมาท้ังหลาย อันเปนเหตุใหขาดสต ิ รอยละ 33.6 
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5.  การประพฤติผิดศีล 5 ในขอใดท่ีจะสรางปญหาใหสังคมมากท่ีสุด 
 

ขอ 1 ไมฆาสัตวตัดชีวิต ไมเบียดเบียนผูอ่ืน รอยละ 3.2 
ขอ 2 ไมลักทรัพย ไมขโมยทรัพยสินของผูอ่ืน รอยละ 20.2 
ขอ 3 ไมประพฤติผิดในกาม ไมผิดลูกเขาเมียใคร รอยละ 16.9 
ขอ 4 ไมพูดเท็จ ไมพูดโกหก ไมพูดสอเสียดหรือใหรายผูอ่ืน รอยละ 11.6 
ขอ 5 ไมดื่มสุรา เคร่ืองดองของเมาท้ังหลาย อันเปนเหตุใหขาดสต ิ รอยละ 48.1 

 
6. ความตัง้ใจจะงดเหลาในชวงเขาพรรษา 
   (ถามเฉพาะผูท่ีดื่มแอลกอฮอลล) 
 

ต้ังใจจะงด 
 โดย  จะงดตลอด 3 เดือน  รอยละ 26.9 
  จะงดแตอาจไมครบ 3 เดือน รอยละ 18.3 

รอยละ 45.2 

ตั้งใจจะไมงด รอยละ 54.8 
 
7. วัตถุประสงคหลักท่ีตั้งใจงดเหลาในชวงเขาพรรษาปนี ้
    (ถามเฉพาะผูท่ีต้ังใจจะงดเหลาชวงเขาพรรษา) 
 

อยากใหสุขภาพกาย และสุขภาพจิตดีขึ้น รอยละ 39.7
เพื่อทําใหดื่มนอยลง  รอยละ 16.7 
อยากทําบุญดวยวิธีนี้ รอยละ 12.0
ทําใหประหยัดคาใชจายมากข้ึน รอยละ 10.0 
ไมไดคิดอะไรเลย แคอยากงดดื่มเหลาบางในชวงนี้ รอยละ 10.0
ทําใหมีเวลาอยูกับครอบครัวมากข้ึน รอยละ 7.0
ทําใหอยากเลิกดื่มเหลาได   รอยละ 4.6 

 
8. ขอเสนอให คสช. จัดกิจกรรมทําบุญประเทศเพื่อความเปนสิริมงคลในการสรางความปรองดองและปฏิรูปประเทศ
หรือไม 
 

อยากใหมี รอยละ 80.1
ยังไมจําเปนตองมีในตอนนี้  รอยละ 19.9
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รายละเอียดในการสํารวจ 
 

วัตถุประสงคในการสํารวจ 
1. เพื่อตองการทราบถึงส่ิงท่ีต้ังใจจะทําในชวงวันสําคัญทางพุทธศาสนาท้ังวันอาสาฬหบูชาและวนั

เขาพรรษา 
2. เพื่อสะทอนขอเสนอให คสช. จัดกิจกรรมทําบุญประเทศเพื่อความเปนศิริมงคลในการสรางความ

ปรองดองและปฏิรูปประเทศหรือไม 
 

ระเบียบวิธีการสํารวจ 
การสํารวจใชการสุมตัวอยางจากประชาชนอายุ 18 ปข้ึนไป จากทุกสาขาอาชีพ ในเขตกรุงเทพมหานคร จํานวน 

24 เขต จาก 50 เขต ท้ังเขตช้ันใน ช้ันกลาง และช้ันนอก ไดแก คลองเตย ดอนเมือง ดินแดง ทุงครุ ธนบุรี บางกอกนอย 
บางขุนเทียน บางเขน บางซ่ือ บางนา บางพลัด บางรัก บึงกุม ปทุมวัน ประเวศ ปอมปราบ พระนคร ภาษีเจริญ  
ราชเทวี ราษฎรบูรณะ ลาดกระบัง วังทองหลาง สะพานสูง และสาทร ดวยวิธีการสุมตัวอยางแบบหลายข้ันตอน 
(Multi-Stage Sampling) จากน้ันใชวิธีเก็บขอมูลโดยการสัมภาษณแบบพบตัว ไดกลุมตัวอยางท้ังส้ินจํานวน 1,187 คน 
เปนชายรอยละ 49.4 และหญิงรอยละ 50.6 

 

 ความคลาดเคล่ือน (Margin of Error) 

ในการประมาณขนาดตัวอยางมีขอบเขตของความคลาดเคล่ือน   3% ท่ีระดับความเช่ือม่ัน 95% 
 

วิธีการรวบรวมขอมูล  
ใชการสัมภาษณแบบพบตัว โดยเคร่ืองมือท่ีใชในการเก็บขอมูลเปนแบบสอบถามท่ีมีโครงสรางแนนอน  

ซ่ึงเปนขอคําถามแบบเลือกตอบ (Check List Nominal) จากนั้นคณะนักวิจัยไดนําแบบสอบถามทุกชุดมาตรวจสอบ
ความถูกตองสมบูรณกอนบันทึกขอมูลและประมวลผล 

 

ระยะเวลาในการเก็บขอมูล   :   4 - 7 กรกฎาคม 2557 
       

        วันท่ีเผยแพรผลสํารวจ      :   9 กรกฎาคม 2557 
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ขอมูลประชากรศาสตร 
 

 จํานวน รอยละ 
เพศ   
 ชาย 586 49.4 
 หญิง 601 50.6 

รวม 1,187 100.0 
อายุ    
 18 – 25 ป 299 25.2 
 26 – 35 ป 312 26.3 
  36 – 45 ป 278 23.4 
  46 ปข้ึนไป 298 25.1 

รวม 1,187 100.0 
การศึกษา   
 ตํ่ากวาปริญญาตรี 694 58.5 
 ปริญญาตรี 442 37.2 
 สูงกวาปริญญาตรี 51 4.3 

รวม 1,187 100.0 
อาชีพ   
 ขาราชการ / พนักงานรัฐวิสาหกิจ 160 13.5 
 พนักงาน / ลูกจาง บริษัทเอกชน 341 28.7 
 คาขาย / ประกอบอาชีพสวนตัว 304 25.6 
 เจาของกิจการ 29 2.4 
 รับจางท่ัวไป 139 11.7 
 พอบาน แมบาน เกษยีณอายุ 62 5.2 
 นักศึกษา 130 11.0 
 อ่ืนๆ อาทิ อาชีพอิสระ วางงาน เปนตน 22 1.9 

รวม 1,187 100.0 
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